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A kutató neve  

Prof. Tamáska Máté, tamaskamate@gmail.com, 20-212-42-02  

A kutatás témája 

Kutatásomban a Hangya szövetkezet erdélyi épületállományának elsődleges feltárását 
tűztem ki célul. 1920 előtt a Hangya országos lefedettséggel rendelkezett, de már ekkor is 
külön erdélyi kirendeltséggel működött Nagyenyeden. Az első világháború után az erdélyi 
Hangya önálló szervezetként működött tovább. A bécsi döntés után a Hangya szövetkezet 
északi része (megtartva regionális önállóságát) visszatért az anyavállalathoz, 
Marosvásárhely központtal, míg a Dél-Erdélyben a nagyenyedi központ tovább működött. 
Erdélyben összesen kb. mintegy 750 magyar fogyasztási szövetkezet működött, ennek 
jelentős része saját épülettel is rendelkezett. Ugyanakkor nem csak a bolthálózat, hanem a 
raktárépületek, tejüzemek is gyarapították az erdélyi Hangya vagyonát. A kutatás során 
alapvető cél volt, hogy a Magyar Nemzeti Levéltár tervanyagának kiegészítéseként 
elkezdjem az erdélyi anyag összeállítását. Nem törekedtem teljességre, hiszen ez a 
magyarországi gyűjtésnél sem volt szempont, sokkal inkább az épülettípusok 
beazonosítására állta a kutatás középpontjában.  

A kutatás helyszíne 

ország, város 
RO, Kolozsvár, Nagyenyed (gyűjtemények), valamint 
terepmunka: Kolozs, Torda (Aranyosszék), Maros 
(Nyárádmente), Háromszék (Sepsiszentgyörgy) valamint 
Temes és Krassó-Szörény megyékben.  

intézmény(ek) 
Babes-Bolyai Tudományegyetem (konzultációk) 
Kolozs Megyei Állami Levéltár 
Lucian Blaga Központi Egyetemi Könyvtár, Kolozsvár 
Bethlen Gábor Dokumentációs Könyvtár (Nagyenyed)  

A kutatás ideje 

2023. aug. 1. – 2023. szept. 30.  

A kutatott gyűjtemények, az átnézett iratok, dokumentumok és a találatok rövid 
ismertetése (tételes találati jegyzék nélkül) 

Kolozs Megyei Állami Levéltár 

A levéltárban nem találtam releváns forrásokat, mivel azok csak a hitelszövetkezetekre 
vonatkoznak, 1923-1948 között, 1923-19440, 1941-44, illetve 1945-48 bontásban. Az 
egyéb áttekintett fondok (F 31 Camera de Comert si Industrie Cluj 1880-1920, F 790 
Centrala Alianta Cooperativelor 1927-1948, F 234 Despartamantul ASTRA Cluj 1900-
1930) jellemzően szintén általános gazdaságtörténeti vonatkozásokkal bírnak. Az 
építkezések, különösen azok részletei ezekben a dokumentumokban nem szerepelnek. A 
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helyi kollégákkal történt egyeztetések során kiderült, hogy a Hangya marosvásárhelyi 
ágának anyagát a Hangya palotájának pincéjében őrizték, de az az 1970-es árvízkor 
megsemmisült. A nagyenyedi Hangya iratanyaga esetleg fennmaradhatott, de ennek 
helyéről nincsen információ. A nagyenyedi épületben ma is működik egy szövetkezet 
jellegű vállalkozás, ennek archívumában azonban nem találtam történeti anyagot. Szóba 
jöhetett még a gyulafehérvári levéltár, ám itt a rendezett anyagokban nem találtam 
információt.   

„Lucian Blaga” Központi Egyetemi Könyvtár, Kolozsvár 

Az építkezésekre vonatkozó legfontosabb forrásanyagot az úgynevezett Hangya Naptárak 
jelentik. Ezek a kb. 70-80 oldalas füzetek jellemzően nem foglalkoztak külön építészeti 
kérdésekkel, sokkal inkább a szövetkezeti eszmét népszerűsítették, a gazdálkodást, 
könyvvitelt és egyéb szervezeti kérdéseket tárgyaltak, de a kirendeltségek beszámolói, az 
egyes Hangya szövetkezetekről írt beszámolók mellett rendszeresen közöltek fényképeket 
is az épületekről. Különösen a fejlesztésekről, így pl. a sepsiszentgyörgyi raktár bővítéséről 
vagy a tejfeldolgozó hálózat kiépüléséről (benne a két "vajgyárral": Marosvásárhelyen és 
Székelykersztúron). A Hangya naptárak (1924-1948) jelentették számomra a legfontosabb 
forrásanyagot. Valamennyi évfolyamot áttekintettem, a közölt épületeket külön kifotóztam, 
illetve rendszereztem az épülettípusokat (lásd részletesen módszertan).  

 

Bethlen Gábor Dokumentációs Könyvtár 

Az 1940 után a nagyenyedi központ a korábbinál jóval egyszerűbb nyomdatechnikával, 
egészen 1948-ig folytatta a naptárak kiadását. Ezeket a háborús számokat a nagyenyedi 
Bethlen Gábor Dokumentációs Könyvtárban sikerült megtaláljam. Bár nem építészeti 
vonatkozású, de szervezettörténetileg értékes forrás is előkerült. Rohay László erdélyrészi 
Hangya igazgató 25 éves jubileumára összeállított fényképes album egyedülálló a 
tekintetben, hogy átfogó képet ad a Hangya szervezetben dolgozó vezetőkről, illetve a helyi 
kirendeltségek munkatársairól. Ugyancsak forrásértékű forrás dokumentumok kerültek elő 
a kéthetente, majd hetente megjelenő Szövetkezeti Értesítő áttekintése során (1925-1948).  

 

Magyar Unitárius Egyház Kolozsvári Gyűjtőlevéltára és Nagykönyvtár 

Részben ezen a vonalon haladva jutottam (vissza) Kolozsvárra, a Magyar Unitárius Egyház 
Kolozsvári Gyűjtőlevéltára és Nagykönyvtárába, ahol is Hunyadi Attila kollégám 
segítségével megtaláltam Ürmosi József kéziratos (részben átgépelt) visszaemlékezését, aki 
1904-től 26 éven át volt lelkésze a Homoródszentpálnak. A visszaemlékezés nem csak azért 
kiemelkedő jelentőségű, mert számos néprajzi jelenségről (illetve annak felszámolásáról) 
ad hírt, mint pl. a halotti tor, de azért is, mert ebben részletesen leírja a szövetkezeti épület 
történetét, a telek megszerzésétől, a kaláka szervezésén át az átadó ünnepségig. Ürmösi 
maga gondolta ki az épület funkcióit, hogy benne az akkor már külön-külön működő 
szövetkezetek (tejszövetkezet, fogyasztási szövetkezet) mellett a kultúrház is helyet kapjon. 

 

Helyszíni bejárások   

A kutatás szerves részét képezték a helyszíni terepbejárások. A levéltári dokumentumok 
alapján négy fő területre koncentráltam: Kolozsvár környéke, Maros megye, valamint 
Beszterce és Bánát, utóbbi helyszíneken a magyar szövetkezetek mellett a magyar 
hálózatnak is mintát jelentő német (szász és sváb) épületeket igyekeztem megtalálni. A 
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feladat nem volt egyszerű, hiszen az elmúlt nyolcvan év átalakításai néha 
felismerhetetlenségig átalakították az eredeti épületet. A terepbejárások során sikerült 
rátalálni Kós Károly mérai tejfeldolgozó épületére, amely a maga nemében kétségkívül a 
legszebb szövetkezeti épület, amely a két világháború közti Erdélyben készült.  

A kutatás módszere 

A kutatás során kiindulásként a Hangya 25 éve kiadvány mellékletében szereplő 
településlistából tudtam kiindulni, amely tartalmazta az elszakított országrészekben maradt 
szövetkezetek listáját is. Ezt vetettem össze a Hangya naptárak mellékleteként megjelenő 
listákkal, illetve a Bethlen Gábor Dokumentációs Könyvtárban őrzött ünnepi fotóalbummal 
(mely szintén tartalmazza a legfontosabb helyi szervezeteket). Bár ezek a listák nem térnek 
ki az épületállományra (illetve erről külön listát nem találtam), a Hangya naptárak 
fotómellékletei alapján mintegy 100-150 épület fotóját sikerült kigyűjtsem.  

Ezeket első körben a funkciók alapján két részre osztottam. Az első, kisebb csoportba 
kerültek a hivatali és raktár épületek, ilyenek voltak Nagyenyeden, Nagyváradon, 
Marosvárásrhelyen, Székelykeresztúron, Székelyudvarhelyen, Szatmárnémetiben. A 
magyarországi Hangya vállalatra jellemző gyárak Erdélyben nem működtek.  

A második, jóval nagyobb csoportot maguk a boltok alkották. Ezeket az épületeket, 
jellegük alapján négy csoportba lehetett osztani. Leglátványosabban voltak azok a 
jellemzően még 1920 előtt felépült népházak, amelyek tervezésében Toroczkai Wigand Ede 
játszott kulcsszerepet. Noha nem beszélhetünk sok épületről (az iskolákkal együtt is alig 
egy tucat épületről van szó, egy részük nem vagy más formában épült meg), kultúrtörténeti 
értékük miatt mindenképpen külön figyelmet érdemelnek. Ezért kolozsvári és 
magyarországi hallgatók bevonásával az épületekről művészi értékű látványrajzokat is 
készíttettem, hogy egy későbbi publikáció (elsősorban kiállítás során) érvényesüljön a 
koncepció eredeti esztétikája. (Bár funkciójukat tekintve nem ebbe a csoportba tartoznak, 
de fontos megjegyezni, hogy az 1940 utáni Hangya építkezések, mindenekelőtt a 
marosvásárhelyi Hangya palota, a népies irány visszatérését hozták Erdélybe.)   

A második csoportba soroltam a helyi népi építészet örökségét. Itt olyan egyszerű, a helyi 
építőhagyományok szerint felépült házakról van szó, amelyek eredetileg nem boltként, 
hanem lakóházként épültek. A népi építészet dialektusainak megfelelően igen változatos (és 
nagyszámú) emlékanyagról van szó, amelynek helyszíni beazonosítása szinte lehetetlen. 
Egyrészt, mert avultságuk miatt legtöbbjüket már elbontották vagy felismerhetetlenségig 
modernizálták, másrészt a bolt bezárása után ezek az épületek egyáltalán nem tűnnek ki a 
többi népi épület sorából.  

A harmadik csoport szintén a helyi építészet jellegzetességeit mutatja, de már egy 
modernizáltabb formában. Itt sem feltétlenül beszélhetünk kifejezetten bolt (egyéb 
szövetkezeti célú) épületről, sokkal inkább vásárlásokkal megszerzett ingatlanokról. 
Ugyanakkor van arra is példa, ilyen a már már említett Homoródszentpál szövetkezeti háza, 
ahol kifejezetten erre a célra húzták fel az ingatlant. A homoródszentpáli és más, hasonló 
épületek jellegzetessége, hogy a kor helyi építőtudását használták fel, minimális költséggel 
(ellentétben a Torockai épületeivel), kalákában lehetet felépíteni.  

A negyedik csoport kifejezetten boltnak (székháznak) szánt épületet takar, ezek 
fennmaradása viszonylag magasnak mondható, hiszen nem egyszerűen a korszak falusi 
ízlését tükrözik, hanem "városból" érkező hatásként a 20. századi falu modernizációjának 
eklatáns példái. Ezek közt említhető Torockó Hangya üzlete, amely a korábbi oromfalas 
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faluképben egy kisvárosiasan zárt épülettípust képviselt (ma is áll az épület, de már nem 
boltként működik).  

A tipológia és az épületállomány feltárása után a kutatás alapkérdése kapcsán is tisztább 
kép bontakozott ki. Azt feltételeztem ugyanis, hogy Erdélyben a meglévő (elsősorban Kós 
és Torockai képviselte) sajátos építészeti formanyelv okán, az 1920 utáni szövetkezeti 
építészet más utat járt be, mint Magyarországon. Ez a hipotézis ebben a leegyszerűsített 
formában nem állja meg a helyét. Elsősorban azért nem, mert az erdélyi szövetkezetek a két 
világháború között a kisebbségi lét gazdasági körülményei közt nem tudtak olyan volumenű 
építési beruházásokat megvalósítani, mint az anyaország. Az épületállomány túlnyomó 
többsége tehát örökölt kereteket jelentett. Másodsorban azért nem állja meg a helyét, mert a 
népies törekvések (újra) felbukkanása a harmincas évek végén párhuzamosan történt a 
magyarországi folyamatokkal. A Hangya e tekintetben egyénként mind Magyarországon, 
mind pedig Erdélyben betagozódott a korabeli vidéki településfejlesztési (telepítései, 
szociális lakásépítési) programok sorába, sok esetben ugyanazokat az építészeket megbízva, 
mint akik pl. a közismert ONCSA programban dolgoztak.  

Ennek ellenére volt az épületállománynak egy olyan része, ahol az "erdélyies stílus" 
hangsúlyozottan jelen lehetett: ez a vásárok építészete. A magyarországi Hangya a 
vásárokon jellemzően modern épületekkel jelentkezett, a levéltári források legalábbis ezt 
támasztják alá. Az erdélyi Hangyáról eddig feltárt egyetlen hasonló pavilon ugyanakkor a 
kalotaszegi építészet motívumait mutatja. A kérdés további kutatásokat igényel majd, de 
elképzelhető, hogy a leginkább kirakat, illetve imázs jellegű építkezések kapcsán az erdélyi 
Hangya igyekezett erősíteni a már meglévő, a magyarországi közönség szemében 
alapvetően pozitív "erdélyies" sztereotípiákat. A kérdés tisztázásához további kutatásokra 
lesz szükség a mezőgazdasági kiállítások anyagában, illetve annak sajtó dokumentumaiban. 
Összességben elmondható, hogy a Hangya fennmaradt propaganda anyagában rendkívül 
csekély szó esik építészeti kérdésekről. Ha szólnak is róla, jellemzően a beruházás anyagi 
vonzatait mutatják be. Mindez arra enged következtetni, hogy az erdélyi Hangyának nem 
volt építészeti programja, mint ahogyan egyébként a magyarországi Hangya is csak az 
1930-as évek végén kezdte el ilyen jellegű tudatos tevékenységét az egységes 
kirakatszekrények, illetve a mintaberuházások révén.  

A kutatási eredmények szélesebb közönséggel történő megismertetése (előadás(ok), 
publikáció(k) stb.)  

1. Az anyag első, riport jellegű publikációjára a Földgömb 2023. november-decemberi 
számában került sor, mivel fontosnak tartottam, hogy még a Hangya 125 éves jubileumára 
jelenjen meg nyomtatott anyag. Az írás közérthető stílusban, a helyszíni riport elemeit is 
felhasználva mutatja be az erdélyi Hangya építészeti hagyományát.  

2. A Magyar Mezőgazdasági Múzeumban 2023 november 6-án került sor a Hangya 125 
konferenciára (Polgári kori szövetkezetek Magyarországon és a térség országaiban), 
amelynek felkért előadója voltam. Előadásomban azt a kérdés jártam körbe, vajon az 
erdélyi és magyarországi Hangya, miért nem tudott kialakítani egy olyan jellegzetes 
építészeti formanyelvet, amelyet pl. a korszak közismert nemzeti nagyvállalata, a Bata 
cipőgyár Csehszlovákiában megvalósított. Az előadásból 2024-ben a konferencia anyagát 
összegző tanulmánykötetben írok majd tanulmányt.  

Lásd a programot: https://mta.hu/esemenynaptar/2023-11-06-polgari-kori-szovetkezetek-
magyarorszagon-es-a-terseg-orszagaiban-4951# 
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3. A kutatás során feltárt legfontosabb levéltári dokumentum, Ürmosi József kéziratos 
visszaemlékezése, amelynek részleteit, megfelelő magyarázószöveggel a forrásközlésre 
specializálódott Archívnet felületén kívánom publikálni, 2024-ben. A tanulmány írása 
folyamatban.  

3. Tájépítész és építész hallgatók bevonásával a feltárt fotóanyagból rajzi dokumentumok 
készültek. Ezek egy része vázlatrajz, amely a folyamatok, típusok térképi megjelenítését 
segíti majd. A rajzanyag mások része művészi kivitelű látványrajz és egy tervezett kiállítás 
részét képezi.  

4. A kiállításra előreláthatóan 2024 februárjában kerül majd sor, az Apor Vilmos Katolikus 
Főiskola doktorandusz találkozójának keretében. A kiállítás az épületeken keresztül 
bemutatja a Hangya (erdélyi és magyarországi) modernizációs és szociális törekvéseit, 
kiemelve a modernizáció és a hagyományőrzés sokszor egymásnak ellentmondó 
kívánalmait. A kiállítás nem csupán lezárása, hanem terveim szerint kezdő lépése is egy 
további hallgatói (oktatási célú) kutatásnak, amely a vidéki bolthálózatra koncentrál majd.   

5. A Magyar Mezőgazdasági Múzeum és a Magyar Nemzeti Levéltár tervez egy nagyobb 
szövetkezeti kiállítást, amelynek egyik szakmai kurátora vagyok. A kiállítás eredetileg 
2023-ban valósult volna meg, de anyagi okokból megvalósítása késik. Ugyanakkor ez 
lehetőséget ad arra, hogy az eredeti koncepcióban kevésbé hangsúlyos erdélyi örökség is 
helyet kapjon.  

6. A folyamatosan épülő adatbázis egyben szakmai kiinduló alapja lesz a kutatási tervben is 
említett interaktív Hangya térképnek, amit a pályázati lehetőségek függvényében a Magyar 
Nemzeti Levéltár kíván megvalósítani. A pályázat szakmai koncepcióját elkészítettem, azt 
a vezetőség elfogadta.  

 

A kutatással kapcsolatos gyakorlati észrevételek (ide értve a leendő ösztöndíjasok 
számára hasznos tanácsokat) 

Mindenekelőtt köszönetemet fejezem ki a kuratórium támogatásának, hogy a kutatást 
lehetővé tette.  

Az erdélyi kutatásokat nagyban segíti a magyar kutatói hálózat, így – különösen egy ilyen 
témában – nyelvi nehézségek nem voltak. Ugyanakkor a terepmunka során, illetve a 
kolozsvári levéltár és könyvtár használatakor nagy segítségemre volt alapfokú román 
nyelvtudásom.  

A terepmunkák szervezésénél figyelemben kell venni, hogy a román tömegközlekedési 
hálózat kevésbé kiépült, buszjáratok és vonatok a falvakba (leszámítva az agglomeráció egy-
egy kiemelt útvonalát) alig vannak, ezért ezekhez az utakhoz érdemes autót használni.  

 

Kelt: Budapest, 2022. december 11.   

            

          kutató aláírása 
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Mellékletek 

 

Példák a feltárt forrásanyagokra  

 

 

A tejszövetkezeti hálózat kiépítése:  

Szövetkezeti értesítő, 1932-től adják ki Kolozsváron. Az Értesítő rendszeresen visszatérő 
témája a tejszövetkeztek fejlődése. Erdélyben ez volt ugyanis a legsikeresebb termelői ágazat, 
jelentős épületvagyonnal és export lehetőségekkel. A Szövetkezeti Értesítő egy későbbi száma 
(mint ahogyan a Hangya Naptár is) képsorozatban számolt be az első Palesztin exportról is, 
Konstancán keresztül. Az ide másolt kép azért is különlegesen értékes, mert "működés" 
közben mutatja a tejbeváltó üzemet:  

 

Ugyancsak a tejszövetkezetek miatt érdekes a Szövetkezeti Értesítő 1940/2 száma. Az idézet 
mutatja, hogy milyen nagy társadalomszervező erőt tulajdonítottak a tejszövetkezeteknek. A 
témám szempontjából azonban arra példa, hogy a szövetkezeti kommunikációban az 
építészeti kérdések nem bírtak központi jelentőséggel. Itt például az 1939-ben alapított mérai 
szövetkezet kapcsán meg sem említik, hogy a tejbeváltó épületet Kós Károly tervezte:  
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A mérai tejbeváltó üzem Kós Károly féle épülete, az 1930-as évek végén épült (terepi fotó). 
Az épület egyszerű formája a Kós által képviselt értékeket mutatja. Kós a 20. század közepén 
egyre nagyobb figyelmet fordított a mezőgazdasági építészetre, benne a szövetkezeti 
épületekre is. Az egyszerű tömegformálás, aminek az oszlopsor mégis ünnepélyességet ad, 
jelzi, hogy Kós világosan látta a magyar szövetkezetek anyagi gondjait, s ehhez mérten 
tervezett egyszerű, olcsón kivitelezhető, de tartós épületeket:  

 

 

________________________ 

 

Építési adatok a forrásanyagban:  

A Hangya Naptár 1938-as kiadásában szerepel a marosvásárhelyi, nagyváradi és 
sepsiszentgyörgyi Hangya központ építési beszámolója. Sajnos a szöveges rész itt sem 
részletezi az építési adatokat, de a képek alapján rekonstruálhatjuk a munkák jellegét. Külön 
érdemes felfigyelni, hogy már a bécsi döntés előtt érezhetővé váltak a magyarországi Hangya 
központosító törekvései. A sepsiszentgyörgyi Hangya bolt homlokzata a Magyarországon 1936 
után kidolgozott egységes kirakatszekrény elvét követi, de a felirat (már) még román (a magyar 
nyelvhasználatot a harmincas években jelentősen korlátozták). A homlokzat kiképzése 
azonban, ha finoman is, de utal a helyi (sepsiszentgyörgyi) építészet (főként Kós Károly 
képviselte) art deco hagyományaira (vakablaksor).   
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____________________________________ 

Rohay László igazgató részére készült jubileumi album részletei (Bethlen Gábor 
Dokumentációs Könyvtár)  

 

 



9 
 

 

________________________ 

 

Ürmösi József unitárius lelkész kéziratos visszaemlékezései (Magyar Unitárius Egyház 
Kolozsvári Gyűjtőlevéltára és Nagykönyvtár). A kézirat eredeti kézírással, illetve átgépelve is 
fennmaradt. Utóbbiból egy részlet, amelyben a szövetkezeti népház építésének részleteit írja 
le a szervező és szerző, egyedülálló dokumentuma a Hangya szövetkezetek mindennapi 
működésének, építő munkájának:  
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_______________________ 

Torockai Wigand Ede ákosfalvi (meg nem épült) népházának látványterve, Vas Attila 
kolozsvári építész hallgató rekonstrukciós rajza:  

 

__________________ 
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A felgyűjtött fényképek tipológiai vizsgálata:  

 

 

Raktárak  

 

 

 

Népies tervek  
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Régies típusú vidéki épületek  

 

 

 

Modernizálódó falusi építészet  
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Eklektika térnyerése  

________________________________ 

Részlet a Földgömb magazin 2023 november-decemberi számából:  
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